　  泉州七中2020～2021学年度下学期高一年数学单元考（二）试卷
                          （时间：120分钟，满分：150分） 命卷: 高一数学备课组 04-09
★ 祝考试顺利 ★
注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2．答题前，考生务必将自己的姓名填写在答题卡上。全部答案答在答题卡上，答在本试卷上无效。

　
第I卷（选择题 共60分）
一、单项选择题(本题共8小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1、已知向量p＝(2，x－1)，q＝(x，－3)，且p⊥q，若由x的值构成的集合A满足A⊇{x|ax＝2}，则实数a构成的集合是                                                                           (　　)

A. {0}                B. {eq \f(2,3)}                 C. ∅                    D. {0，eq \f(2,3)}

2、下列说法正确的是                                                                   　(　　)

A．多面体至少有3个面                      B．有2个面平行，其余各面都是梯形的几何体是棱台

C．各侧面都是正方形的四棱柱一定是正方体    D．棱柱的侧棱相等，侧面是平行四边形 

3、已知点A(1，3)，B(4，－1)，则与向量eq \o(AB,\s\up6(→))同方向的单位向量为                                 (　　)

A.(eq \f(3,5)，－eq \f(4,5))            B.(eq \f(4,5)，－eq \f(3,5))             C.(－eq \f(3,5)，eq \f(4,5))             D.(－eq \f(4,5)，eq \f(3,5))

4、有下列四个命题：

①(a·b)2＝a2·b2；      ②|a＋b|>|a－b|；       ③|a＋b|2＝(a＋b)2；  　④若a∥b，则a·b＝|a|·|b|.

其中真命题的个数是                                                                     (　　)

A.1                  B.2                    C.3                   D.4

5、埃及金字塔是古代世界建筑奇迹之一，它的形状可视为一个正四棱锥.以该四棱锥的高为边长的正方形

面积等于该四棱锥一个侧面三角形的面积，则其侧面三角形底边上的高与底面正方形的边长的比值为（   ）
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6、已知O，N，P在[image: image5.wmf]ABC

D

所在平面内，且[image: image6.wmf],0
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，则点O，N，P依次是[image: image8.wmf]ABC

D
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               (    )

A.重心 外心 垂心       B.重心 外心 内心       C.外心 重心 垂心     D.外心 重心 内心

（注：三角形的三条高线交于一点，此点为三角型的垂心）

7、已知A，B是球O的球面上的两点，∠AOB＝90°，点C为该球面上的动点，若三棱锥O－ABC体积的最大值为eq \f(4,3)，则球O的表面积为                                                          (　　)

A．36π             　 B．16π         　　   C．64π               D．144π

8、若非零向量
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二、多项选择题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．全部选对的得5分，部分选对的得3分，有选错的得0分)

9、用一个平面去截正方体，关于截面的形状，下列判断正确的是                           　（   ）

A．直角三角形 
B．正五边形            C．正六边形       
D．梯形

10、对于△ABC，有如下判断，其中正确的判断是                                            (　　)

A．若cos A＝cos B，则△ABC为等腰三角形  B．若a＝8，c＝10，B＝60°，则符合条件的△ABC有两个

C．若A＞B，则sin A＞sin B               D．若sin2A＋sin2B＜sin2C，则△ABC是钝角三角形
11、在Rt△ABC中，CD是斜边AB上的高，如图，则下列等式成立的是                         (　　)

[image: image490.png]


A．|eq \o(AC,\s\up6(→))|2＝eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))                       B．|eq \o(BC,\s\up6(→))|2＝eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))
C．|eq \o(AB,\s\up6(→))|2＝eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(CD,\s\up6(→))                       D．|eq \o(CD,\s\up6(→))|2＝eq \f(\o(AC,\s\up6(→))·\o(AB,\s\up6(→))×\o(BA,\s\up6(→))·\o(BC,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|2)
12、《数书九章》是中国南宋时期杰出数学家秦九韶的著作，全书十八卷共八十一个问题，分为九类，每类

九个问题，《数书九章》中记录了秦九昭的许多创造性成就，其中在卷五“三斜求积”中提出了已知三角形三

边
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求面积的公式，这与古希腊的海伦公式完全等价，其求法是:“以小斜幂并大斜幂减中斜幂，余

半之，自乘于上，以小斜幂乘大斜幂减上，余四约之，为实，一为从隅，开平方得积.”若把以上这段文字写

成公式：
[image: image26.wmf]2

222

22

1

42

cab

Sca

éù

æö

+-

=-

êú

ç÷

êú

èø

ëû

.现有
[image: image27.wmf]ABC

D

满足
[image: image28.wmf]sin:sin:sin2:3:7

ABC

=

，且
[image: image29.wmf]ABC

D

的

面积
[image: image30.wmf]63

ABC

S

D

=

，请运用上述公式判断下列命题正确的是                                 （    ）

A．
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周长为
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第II卷（非选择题 共90分）
三、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分将答案填在答题纸上)

13、如图，六角螺帽毛坯是由一个正六棱柱挖去一个圆柱所构成的．已知螺帽
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的底面正六边形边长为2 cm，高为2 cm，内孔半轻为0.5 cm，则此六角螺帽毛坯的体积是          cm.
14、如图所示，为了测量河对岸的塔高
[image: image39.wmf]AB

，选取与塔底
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在同一水平面内

的两个测点
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15、已知一个球与一个正三棱柱的三个侧面和两个底面都相切，且这个球
的体积是eq \f(32,3)π，那么这个三棱柱的侧面积为________，体积是________．
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16、骑自行车是一种能有效改善心肺功能的耐力性有氧运动，深受大众喜爱，

如图是某一自行车的平面结构示意图，已知图中的圆A（前轮），圆D（后轮）

的半径均为
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，△ECD均是边长为4的等边三角形.

设点P为后轮上的一点，则在骑动该自行车的过程中，
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的最大值为________．                
四、解答题 （本大题共6小题，共70分,解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.） 
17、(本小题满分10分)
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如图所示，一个圆锥形的空杯子上放着一个直径为8 cm的半球形的冰淇淋，请你设计一种这样的圆锥形杯子(杯口直径等于半球形的冰淇淋的直径，杯子壁厚忽略不计)，使冰淇淋融化后不会溢出杯子，怎样设计最省材料？材料最省为多少？
18、(本小题满分12分)
已知
[image: image54.wmf],,
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的取值范围.
19、(本小题满分12分)

泉州是一个历史文化名城，它的一些老建筑是中西建筑文化的融合，它注重闽南式大屋顶与西式建筑的巧妙结合，具有独特的建筑风格与空间特征．为延续该市的建筑风格，在旧城改造中，计划对部分建筑物屋顶进行“平改坡”，并体现“红砖青石”的闽南传统建筑风格．现欲设计一个闽南式大屋，该大屋可近似地看作一个直四棱柱和一个正三棱柱的组合体，若直四棱柱底面边长AB＝10 m，AD＝8 m，高AA′＝4 m．

（Ⅰ）请画出其闽南式大屋直观图(尺寸：按比例大小)．

（Ⅱ）求闽南式大屋的表面积(不含地面的部分)和容积分别是多少？

20、 (本小题满分12分)

在①
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这三个条件中任选一个，补充在下面问题中，若问题中的三角

形存在，求
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的值；若问题中的三角形不存在，说明理由．

问题：是否存在
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（注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分．）
21、(本小题满分12分)

脱贫攻坚取得全面胜利是中国共产党领导全国人民创造的又一个辉煌史册的人间奇迹.某地区有一贫困村坐落于半山平台，村民通过悬崖峭壁间的藤条结成的“藤梯”往返村子，因而被称为“悬崖村”.当地政府把“藤梯”改成钢梯，使之成为村民的“脱贫天梯”，实现了“村民搬下来，旅游搬上去”，做到了长效脱贫.如图，为得到峭壁上的[image: image72.wmf]A

，[image: image73.wmf]B

两点的距离，钢梯的设计团队在崖底的[image: image74.wmf]P
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22、(本小题满分12分)

已知
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（Ⅰ）设函数
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泉州七中2020～2021学年度下学期高一年数学单元考（二）参考答案2021-04-09
一、单项选择题：
1----------------4、DDAA               5---------------8、BCBA
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1、解析：∵p⊥q，∴2x－3(x－1)＝0，即x＝3，∴A＝{3}.又{x|ax＝2}⊆A，∴{x|ax＝2}＝∅或{x|ax＝2}＝{3}，∴a＝0或a＝eq \f(2,3)，∴实数a构成的集合为{0，eq \f(2,3)}.故选D.

2、 解析：一个多面体至少有4个面，如三棱锥有4个面，不存在有3个面的多面体，

所以选项A错误；选项B错误，反例如图1；选项C错误，反例如图2，上、下

底面是全等的菱形，各侧面是全等的正方形，它不是正方体；根据棱柱的定义，知选项D正确．故选D.

3、解析：由已知得eq \o(AB,\s\up6(→))＝(3，－4)，所以|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝5，因此与eq \o(AB,\s\up6(→))同方向的单位向量是eq \f(1,5)

eq \o(AB,\s\up6(→))＝(eq \f(3,5)，－eq \f(4,5))，故选A.
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4、解析：①(a·b)2＝|a|2·|b|2·cos2〈a，b〉≤|a|2·|b|2＝a2·b2；∴①不正确. ②|a＋b|与|a－b|大小不确定；∴②不正确.③|a＋b|2＝(a＋b)2正确；④a∥b，则a＝λb(λ∈R)，∴a·b＝λ·b2，而|a|·|b|＝|λ|·|b|·|b|＝|λ|b2，∴④不正确. 故选A.

5、解析：如图，设
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7、解析：如图所示，当点C位于垂直于面AOB的直径端点时，三棱锥O－ABC的体积最大，

设球O的半径为R，此时VO－ABC＝VC－AOB＝eq \f(1,3)×eq \f(1,2)R2×R＝eq \f(1,6)R3＝eq \f(4,3)，所以R＝2.

[image: image500.png]< 2




因此，球O的表面积为4πR2＝16π.故选B.

8、
[image: image501.png]



二、多项选择题：
9、CD          10、ACD            11、ABD           12、ABC
[image: image502.png]


9、解析：画出截面图形如图：可以画出三角形但不是直角三角形，故A错误；如图1经过正方体的一个顶点去截就可得到五边形，但此时不可能是正五边形，故B错误；正方体有六个面，如图2用平面去截正方体时最多与六个面相交得六边形，且可以画出正六边形，故C正确；可以画出梯形但不是直角梯形，故D正确．故选CD.

10、解析：对于A，若cos A＝cos B，则A＝B，∴△ABC为等腰三角形，故正确；

对于B，由余弦定理可得b＝eq \r(82＋102－2×8×10×\f(1,2))＝eq \r(84)，只有一解，故错误；

对于C，若A＞B则a＞b，由正弦定理eq \f(a,sin A)＝eq \f(b,sin B)＝2R得2Rsin A＞2Rsin B，即sin A＞sin B成立故正确；

对于D，若sin2A＋sin2B＜sin2C，则根据正弦定理得a2＋b2＜c2，cos C＝eq \f(a2＋b2－c2,2ab)<0，∴C为钝角，
∴△ABC是钝角三角形，故正确；综上，正确的判断为ACD. 故选ACD

[image: image503.png]


11、解析：eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))＝|eq \o(AC,\s\up6(→))||eq \o(AB,\s\up6(→))|cos A，由|eq \o(AB,\s\up6(→))|·cos A＝|eq \o(AC,\s\up6(→))|可得|eq \o(AC,\s\up6(→))|2＝eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))，即选项A正确，

eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝|eq \o(BA,\s\up6(→))||eq \o(BC,\s\up6(→))|cos B，由|eq \o(BA,\s\up6(→))|·cos B＝|eq \o(BC,\s\up6(→))|可得|eq \o(BC,\s\up6(→))|2＝eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))，即选项B正确，

由eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(CD,\s\up6(→))＝|eq \o(AC,\s\up6(→))||eq \o(CD,\s\up6(→))|cos(π－∠ACD)<0，又|eq \o(AB,\s\up6(→))|2>0，知选项C错误，

由图可知Rt△ACD∽Rt△ABC，所以AC·BC＝AB·CD，

由选项A，B可得|eq \o(CD,\s\up6(→))|2＝eq \f(\o(AC,\s\up6(→))·\o(AB,\s\up6(→))×\o(BA,\s\up6(→))·\o(BC,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|2)，即选项D正确．故选ABD

12、解析：由正弦定理可得：
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，解得：
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[image: image130.wmf]ABC
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的周长为
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由余弦定理得：
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[image: image135.wmf]B
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由正弦定理知外接圆直径为
[image: image136.wmf]27421
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[image: image137.wmf]C
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由中线定理得：
[image: image138.wmf]2222

1

2

2

abcCD

+=+

，即
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[image: image140.wmf]19
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错误.  故选
[image: image142.wmf]ABC

．

三、填空题：
13、
[image: image143.wmf]123
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      14、 200米.      15、48eq \r(3)　；48eq \r(3)        16、36
解析：正六棱柱体积为
[image: image144.wmf]2
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，圆柱体积为
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所求几何体体积为
[image: image146.wmf]123
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.故答案为： 
[image: image147.wmf]123

2

p

-


14、解析：答案：塔高200米.
15、解析：设球的半径为r，则eq \f(4,3)πr3＝eq \f(32,3)π，得r＝2，柱体的高为2r＝4.又正三棱柱的底面三角形的内切圆半径与球的半径相等，所以底面正三角形的边长为4eq \r(3)，所以正三棱柱的侧面积S侧＝3×4×4eq \r(3)＝48eq \r(3)，

体积V＝eq \f(\r(3),4)×(4eq \r(3))2×4＝48eq \r(3).答案：48eq \r(3)　；48eq \r(3)
16、解析：骑行过程中，
[image: image148.wmf]ABCDE

相对不动，只有
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点绕
[image: image150.wmf]D

点作圆周运动．

如图，以
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[image: image153.wmf]E

为坐标原点建立平面直角坐标系，

由题意
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易知当
[image: image164.wmf]sin()1
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时，
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取得最大值36．故答案：36． 

四、解答题： 
17、解：要使冰淇淋融化后不会溢出杯子，则必须有V圆锥≥V半球，    ………….2分
而V半球＝eq \f(1,2)×eq \f(4π,3)×43，V圆锥＝eq \f(1,3)π×42×h，                        ……………….4分
则有eq \f(1,3)π×42×h≥eq \f(1,2)×eq \f(4π,3)×43，解得h≥8，                          ……………….6分
即当圆锥形杯子的高大于或等于8 cm时，冰淇淋融化后不会溢出杯子．    ….8分
又因为S圆锥侧＝4πeq \r(h2＋16)，

所以当高为8 cm时，制作的杯子最省材料，材料最省为16eq \r(5)π cm2                          . ……….10分
18、（Ⅰ）解：因为 
[image: image166.wmf](1,2)
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                 ……………….2分

又
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，所以
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，解得
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（Ⅱ）解：由
[image: image174.wmf](1,1)
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，得
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                      ……………………….7分

由
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，解得
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              ……………………….9分

又
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与
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不共线，则
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              ……………………….11分

故当
[image: image181.wmf]a

r

与
[image: image182.wmf]ab
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的夹角为锐角时，实数
[image: image183.wmf]l

的取值范围是
[image: image184.wmf]5
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      ……………….12分

（Ⅰ）19、解：先按照斜二测画法画出直四棱柱的直观图A′B′C′D′－ABCD；再以直四棱柱的上底面ABCD为三棱柱的侧面画出三棱柱的直观图，即三棱柱ADE－BCF.直观图如图所示．
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                    ……………5分
（Ⅱ）解：依题意得，

 S大屋表面积＝2(AB＋AD)·AA′＋2AＥ·ＡB＋2S△BCF                                                 ……………6分
＝2(10＋8)×4＋2×8×10＋2×eq \f(\r(3),4)×82＝304＋32 eq \r(3)(m2)，                           
所以闽南式大屋的表面积(不含地面的部分)是304＋32 eq \r(3)(m2)；                   ……………7分
又因为直四棱柱A′B′C′D′－ABCD底面边长AB＝10 m，AD＝8 m，高AA′＝4 m，

所以直四棱柱A′B′C′D′－ABCD的体积：

V直四棱柱A′B′C′D′－ABCD＝AB·AD·AA′＝10×8×4＝320 (m3)，                          ……………8分
正三棱柱ADE－BCF的体积：

V正三棱柱ADE－BCF＝eq \f(1,3)·eq \f(\r(3),4)AD2·AB＝eq \f(1,3)·eq \f(\r(3),4)×82×10＝160eq \r(3) /3(m3)，                    ……………9分
所以直四棱柱和正三棱柱的组合体的体积：

V组合体＝V直四棱柱A′B′C′D′－ABCD＋V正三棱柱ADE－BCF＝320＋160eq \r(3) /3(m3)               ……………11分
故闽南式大屋的容积是320＋160eq \r(3) /3(m3)．                                   ……………12分
20、解：方案一：选条件①．                                                    
由
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由
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由①
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，解得
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因此，选条件①时问题中的三角形存在，此时
[image: image194.wmf]1
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解：方案二：选条件②．
由
[image: image195.wmf]6
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和余弦定理得
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由
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于是
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．                    ……………8分
由②
[image: image203.wmf]sin3
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，所以
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．                                        ……………10分
因此，选条件②时问题中的三角形存在，此时
[image: image205.wmf]23
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解：方案三：选条件③．
由
[image: image206.wmf]6
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和余弦定理得
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由
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由③
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因此，选条件③时问题中的三角形不存在．                                      ……………12分
21、（Ⅰ）解：如图，在[image: image214.wmf]APQ
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（Ⅱ）解：在[image: image217.wmf]BPQ
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22、（Ⅰ）解：∵
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 故
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（Ⅱ）解：由已知可得
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当
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∴使得关于
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说明：本题也可以数形结合得到答案
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，同样给分。
泉州七中2020～2021学年度下学期高一年数学单元考（二）试卷
                          （时间：120分钟，满分：150分）命卷: 高一数学备课组  2021-04-09
★ 祝考试顺利 ★
注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2．答题前，考生务必将自己的姓名填写在答题卡上。全部答案答在答题卡上，答在本试卷上无效。

　第I卷（选择题 共60分）
一、单项选择题(本题共8小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1、已知向量p＝(2，x－1)，q＝(x，－3)，且p⊥q，若由x的值构成的集合A满足A⊇{x|ax＝2}，则实数a构成的集合是                                                                           (　　)

A. {0}                B. {eq \f(2,3)}                 C. ∅                    D. {0，eq \f(2,3)}

解析：∵p⊥q，∴2x－3(x－1)＝0，即x＝3，∴A＝{3}.又{x|ax＝2}⊆A，

∴{x|ax＝2}＝∅或{x|ax＝2}＝{3}，∴a＝0或a＝eq \f(2,3)，∴实数a构成的集合为{0，eq \f(2,3)}.故选D.

2、下列说法正确的是                                                                  　(　　)

A．多面体至少有3个面                      B．有2个面平行，其余各面都是梯形的几何体是棱台

C．各侧面都是正方形的四棱柱一定是正方体    D．棱柱的侧棱相等，侧面是平行四边形 

解析：一个多面体至少有4个面，如三棱锥有4个面，不存在有3个面的多面体，

所以选项A错误；选项B错误，反例如图1；选项C错误，反例如图2，上、下

底面是全等的菱形，各侧面是全等的正方形，它不是正方体；根据棱柱的定义，

知选项D正确．故选D.

3、已知点A(1，3)，B(4，－1)，则与向量eq \o(AB,\s\up6(→))同方向的单位向量为                                (　　)

A.(eq \f(3,5)，－eq \f(4,5))            B.(eq \f(4,5)，－eq \f(3,5))             C.(－eq \f(3,5)，eq \f(4,5))             D.(－eq \f(4,5)，eq \f(3,5))

解析：由已知，得eq \o(AB,\s\up6(→))＝(3，－4)，所以|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝5，因此与eq \o(AB,\s\up6(→))同方向的单位向量是eq \f(1,5)

eq \o(AB,\s\up6(→))＝(eq \f(3,5)，－eq \f(4,5))，故选A.

4、有下列四个命题：

①(a·b)2＝a2·b2；      ②|a＋b|>|a－b|；       ③|a＋b|2＝(a＋b)2；  　④若a∥b，则a·b＝|a|·|b|.

其中真命题的个数是                                                                     (　　)

A.1                  B.2                  C.3                  　 D.4

解析：①(a·b)2＝|a|2·|b|2·cos2〈a，b〉≤|a|2·|b|2＝a2·b2；∴①不正确. ②|a＋b|与|a－b|大小不确定；∴②不正确.③|a＋b|2＝(a＋b)2正确；④a∥b，则a＝λb(λ∈R)，∴a·b＝λ·b2，而|a|·|b|＝|λ|·|b|·|b|＝|λ|b2，∴④不正确. 故选A.

5、埃及金字塔是古代世界建筑奇迹之一，它的形状可视为一个正四棱锥.以该四棱锥的高为边长的正方形

面积等于该四棱锥一个侧面三角形的面积，则其侧面三角形底边上的高与底面正方形的边长的比值为（   ）

　A．
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解析：如图，设
[image: image250.wmf],
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6、已知O，N，P在[image: image256.wmf]ABC

D

所在平面内，且[image: image257.wmf],0

OAOBOCNANBNC

==++=

，且
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，则点O，N，P依次是[image: image259.wmf]ABC
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（注：三角形的三条高线交于一点，此点为三角型的垂心）
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7、已知A，B是球O的球面上的两点，∠AOB＝90°，点C为该球面上的动点，若三棱锥O－ABC体积的最大值为eq \f(4,3)，则球O的表面积为                                                          (　　)

A．36π           　 B．16π           　　　 C．64π              D．144π

解析：如图所示，当点C位于垂直于面AOB的直径端点时，三棱锥O－ABC的体积最大，

设球O的半径为R，此时VO－ABC＝VC－AOB＝eq \f(1,3)×eq \f(1,2)R2×R＝eq \f(1,6)R3＝eq \f(4,3)，所以R＝2.

因此，球O的表面积为4πR2＝16π.故选B.

8、若非零向量
[image: image262.wmf]a
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，
[image: image263.wmf]b
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的夹角为锐角θ，且
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，则
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二、多项选择题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．全部选对的得5分，部分选对的得3分，有选错的得0分)

9、用一个平面去截正方体，关于截面的形状，下列判断正确的是                           　（   ）

A．直角三角形 
B．正五边形           C．正六边形       
D．梯形

解析：画出截面图形如图：可以画出三角形但不是直角三角形，故A错误；如图1经过正方体的一个顶点去截就可得到五边形，但此时不可能是正五边形，故B错误；正方体有六个面，如图2用平面去截正方体时最多与六个面相交得六边形，且可以画出正六边形，故C正确；可以画出梯形但不是直角梯形，故D正确．故选CD.

10、对于△ABC，有如下判断，其中正确的判断是                                            (　　)

A．若cos A＝cos B，则△ABC为等腰三角形  B．若a＝8，c＝10，B＝60°，则符合条件的△ABC有两个

C．若A＞B，则sin A＞sin B               D．若sin2A＋sin2B＜sin2C，则△ABC是钝角三角形

解析：对于A，若cos A＝cos B，则A＝B，∴△ABC为等腰三角形，故正确；

对于B，由余弦定理可得b＝eq \r(82＋102－2×8×10×\f(1,2))＝eq \r(84)，只有一解，故错误；

对于C，若A＞B则a＞b，由正弦定理eq \f(a,sin A)＝eq \f(b,sin B)＝2R得2Rsin A＞2Rsin B，即sin A＞sin B成立故正确；

对于D，若sin2A＋sin2B＜sin2C，则根据正弦定理得a2＋b2＜c2，cos C＝eq \f(a2＋b2－c2,2ab)<0，∴C为钝角，
∴△ABC是钝角三角形，故正确；综上，正确的判断为ACD. 故选ACD

11、在Rt△ABC中，CD是斜边AB上的高，如图，则下列等式成立的是                         (　　)

A．|eq \o(AC,\s\up6(→))|2＝eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))                          B．|eq \o(BC,\s\up6(→))|2＝eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))
C．|eq \o(AB,\s\up6(→))|2＝eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(CD,\s\up6(→))                          D．|eq \o(CD,\s\up6(→))|2＝eq \f(\o(AC,\s\up6(→))·\o(AB,\s\up6(→))×\o(BA,\s\up6(→))·\o(BC,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|2)
解析：eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))＝|eq \o(AC,\s\up6(→))||eq \o(AB,\s\up6(→))|cos A，由|eq \o(AB,\s\up6(→))|·cos A＝|eq \o(AC,\s\up6(→))|可得|eq \o(AC,\s\up6(→))|2＝eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))，即选项A正确，

eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝|eq \o(BA,\s\up6(→))||eq \o(BC,\s\up6(→))|cos B，由|eq \o(BA,\s\up6(→))|·cos B＝|eq \o(BC,\s\up6(→))|可得|eq \o(BC,\s\up6(→))|2＝eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(BC,\s\up6(→))，即选项B正确，

由eq \o(AC,\s\up6(→))·eq \o(CD,\s\up6(→))＝|eq \o(AC,\s\up6(→))||eq \o(CD,\s\up6(→))|cos(π－∠ACD)<0，又|eq \o(AB,\s\up6(→))|2>0，知选项C错误，

由图可知Rt△ACD∽Rt△ABC，所以AC·BC＝AB·CD，

由选项A，B可得|eq \o(CD,\s\up6(→))|2＝eq \f(\o(AC,\s\up6(→))·\o(AB,\s\up6(→))×\o(BA,\s\up6(→))·\o(BC,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|2)，即选项D正确．故选ABD

12、《数书九章》是中国南宋时期杰出数学家秦九韶的著作，全书十八卷共八十一个问题，分为九类，每类

九个问题，《数书九章》中记录了秦九昭的许多创造性成就，其中在卷五“三斜求积”中提出了已知三角形三

边
[image: image276.wmf]a

，
[image: image277.wmf]b

，
[image: image278.wmf]c

求面积的公式，这与古希腊的海伦公式完全等价，其求法是:“以小斜幂并大斜幂减中斜幂，余

半之，自乘于上，以小斜幂乘大斜幂减上，余四约之，为实，一为从隅，开平方得积.”若把以上这段文字写

成公式：
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，且
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[image: image283.wmf]63
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，请运用上述公式判断下列命题正确的是                                 （    ）

A．
[image: image284.wmf]ABC

D

周长为
[image: image285.wmf]1027
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                 B．
[image: image286.wmf]3

p

=

C

 

C．
[image: image287.wmf]ABC
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外接圆直径为
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[image: image290.wmf]CD
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[image: image291.wmf]32


解析：由正弦定理可得：
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[image: image299.wmf]ABC
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的周长为
[image: image300.wmf]46271027
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正确；

由余弦定理得：
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[image: image304.wmf]B

正确；

由正弦定理知外接圆直径为
[image: image305.wmf]27421
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，
[image: image306.wmf]C

正确；

由中线定理得：
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[image: image309.wmf]19
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，
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错误.  故选
[image: image311.wmf]ABC
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第II卷（非选择题 共90分）
三、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分将答案填在答题纸上)

13、如图，六角螺帽毛坯是由一个正六棱柱挖去一个圆柱所构成的．已知螺帽的底面正六边形边长为2 cm，高为2 cm，内孔半轻为0.5 cm，则此六角螺帽毛坯的体积是          cm.

解析：正六棱柱体积为
[image: image312.wmf]2
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，圆柱体积为
[image: image313.wmf]2
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所求几何体体积为
[image: image314.wmf]123
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.故答案为： 
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14、如图所示，为了测量河对岸的塔高
[image: image316.wmf]AB

，选取与塔底
[image: image317.wmf]B

在同一水平面内

的两个测点
[image: image318.wmf]C

和
[image: image319.wmf]D

，测得
[image: image320.wmf]200
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米，在
[image: image321.wmf]C

点和
[image: image322.wmf]D

点测得塔顶
[image: image323.wmf]A

的仰角

分别是
[image: image324.wmf]45
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[image: image325.wmf]30

°

，且
[image: image326.wmf]30
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，求塔高为          米. 

解析：答案：塔高200米.
15、已知一个球与一个正三棱柱的三个侧面和两个底面都相切，且这个球的体积是eq \f(32,3)π，那么这个三棱柱的侧面积为________，体积是________．

解析：设球的半径为r，则eq \f(4,3)πr3＝eq \f(32,3)π，得r＝2，柱体的高为2r＝4.又正三棱柱的底面三角形的内切圆半径与球的半径相等，所以底面正三角形的边长为4eq \r(3)，所以正三棱柱的侧面积S侧＝3×4×4eq \r(3)＝48eq \r(3)，

体积V＝eq \f(\r(3),4)×(4eq \r(3))2×4＝48eq \r(3).答案：48eq \r(3)　；48eq \r(3)
16、骑自行车是一种能有效改善心肺功能的耐力性有氧运动，深受大众喜爱，

如图是某一自行车的平面结构示意图，已知图中的圆A（前轮），圆D（后轮）

的半径均为
[image: image327.wmf]3

，
[image: image328.wmf]ABE

△
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[image: image329.wmf]BEC

△

，△ECD均是边长为4的等边三角形.

设点P为后轮上的一点，则在骑动该自行车的过程中，
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的最大值为________；                

解：骑行过程中，
[image: image331.wmf]ABCDE

相对不动，只有
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点作圆周运动．

如图，以
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为坐标原点建立平面直角坐标系，

由题意
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易知当
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时，
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取得最大值36．故答案：36． 

四、解答题 （本大题共6小题，共70分,解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.） 
17、(本小题满分10分)
如图所示，一个圆锥形的空杯子上放着一个直径为8 cm的半球形的冰淇淋，请你设计一种这样的圆锥形杯子(杯口直径等于半球形的冰淇淋的直径，杯子壁厚忽略不计)，使冰淇淋融化后不会溢出杯子，怎样设计最省材料？材料最省为多少？

解：要使冰淇淋融化后不会溢出杯子，则必须有V圆锥≥V半球，    ………….2分
而V半球＝eq \f(1,2)×eq \f(4π,3)×43，V圆锥＝eq \f(1,3)π×42×h，                     ……………….4分
则有eq \f(1,3)π×42×h≥eq \f(1,2)×eq \f(4π,3)×43，解得h≥8，                       ……………….6分
即当圆锥形杯子的高大于或等于8 cm时，冰淇淋融化后不会溢出杯子． ….8分
又因为S圆锥侧＝4πeq \r(h2＋16)，

所以当高为8 cm时，制作的杯子最省材料，材料最省为16eq \r(5)π cm2. ……….10分
18、(本小题满分12分)
已知
[image: image349.wmf],,
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是同一平面内的三个向量，其中
[image: image350.wmf](1,2)
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（Ⅰ）若
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（Ⅱ）若
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与
[image: image356.wmf]ab

l

+

rr

的夹角为锐角，求实数
[image: image357.wmf]l

的取值范围.

（Ⅰ）解：因为 
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又
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[image: image362.wmf]22

(2)20

mm

+=

，解得
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（Ⅱ）解：由
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由
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，解得
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又
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与
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              ……………………….11分

故当
[image: image373.wmf]a
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      ……………….12分

19、(本小题满分12分)

泉州是一个历史文化名城，它的一些老建筑是中西建筑文化的融合，它注重闽南式大屋顶与西式建筑的巧妙结合，具有独特的建筑风格与空间特征．为延续该市的建筑风格，在旧城改造中，计划对部分建筑物屋顶进行“平改坡”，并体现“红砖青石”的闽南传统建筑风格．现欲设计一个闽南式大屋，该大屋可近似地看作一个直四棱柱和一个正三棱柱的组合体，若直四棱柱底面边长AB＝10 m，AD＝8 m，高AA′＝4 m．

（Ⅰ）请画出其闽南式大屋直观图(尺寸：按比例大小)．

（Ⅱ）求闽南式大屋的表面积(不含地面的部分)和容积分别是多少？

（Ⅰ）解：先按照斜二测画法画出直四棱柱的直观图A′B′C′D′－ABCD；再以直四棱柱的上底面ABCD为三棱柱的侧面画出三棱柱的直观图，即三棱柱ADE－BCF.直观图如图所示．
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                    ……………5分
（Ⅱ）解：依题意得，

 S大屋表面积＝2(AB＋AD)·AA′＋2AＥ·ＡB＋2S△BCF                                                 ……………6分
＝2(10＋8)×4＋2×8×10＋2×eq \f(\r(3),4)×82＝304＋32 eq \r(3)(m2)，                           
所以闽南式大屋的表面积(不含地面的部分)是304＋32 eq \r(3)(m2)；                   ……………7分
又因为直四棱柱A′B′C′D′－ABCD底面边长AB＝10 m，AD＝8 m，高AA′＝4 m，

所以直四棱柱A′B′C′D′－ABCD的体积：

V直四棱柱A′B′C′D′－ABCD＝AB·AD·AA′＝10×8×4＝320 (m3)，                          ……………8分
正三棱柱ADE－BCF的体积：

V正三棱柱ADE－BCF＝eq \f(1,3)·eq \f(\r(3),4)AD2·AB＝eq \f(1,3)·eq \f(\r(3),4)×82×10＝160eq \r(3) /3(m3)，                    ……………9分
所以直四棱柱和正三棱柱的组合体的体积：

V组合体＝V直四棱柱A′B′C′D′－ABCD＋V正三棱柱ADE－BCF＝320＋160eq \r(3) /3(m3)               ……………11分
故闽南式大屋的容积是320＋160eq \r(3) /3(m3)．                                   ……………12分
20、 (本小题满分12分)

在①
[image: image378.wmf]3
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=

，②
[image: image379.wmf]sin3
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=

，③
[image: image380.wmf]3

cb
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这三个条件中任选一个，补充在下面问题中，若问题中的三角

形存在，求
[image: image381.wmf]c

的值；若问题中的三角形不存在，说明理由．

问题：是否存在
[image: image382.wmf]ABC

△

，它的内角
[image: image383.wmf],,

ABC

的对边分别为
[image: image384.wmf],,

abc

，且
[image: image385.wmf]sin3sin

AB
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，
[image: image386.wmf]6
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，________?

注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分．
解：方案一：选条件①．                                                    
由
[image: image387.wmf]6

C

p
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和余弦定理得
[image: image388.wmf]222
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．                                      ……………3分
由
[image: image389.wmf]sin3sin

AB
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及正弦定理得
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．                                      …………… 6分
于是
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，由此可得
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．                                      …………… 8分
由①
[image: image393.wmf]3
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，解得
[image: image394.wmf]3,1

abc
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．                                          ……………1 0分
因此，选条件①时问题中的三角形存在，此时
[image: image395.wmf]1

c

=

．                            ……………1 2分
解：方案二：选条件②．
由
[image: image396.wmf]6

C

p

=

和余弦定理得
[image: image397.wmf]222
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．                                       ……………3分
由
[image: image398.wmf]sin3sin
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及正弦定理得
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．                                        ……………6分
于是
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，由此可得
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，
[image: image402.wmf]6
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，
[image: image403.wmf]2
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．                    ……………8分
由②
[image: image404.wmf]sin3

cA

=

，所以
[image: image405.wmf]23,6
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===

．                                        ……………10分
因此，选条件②时问题中的三角形存在，此时
[image: image406.wmf]23

c

=

．                          ……………12分
解：方案三：选条件③．
由
[image: image407.wmf]6

C

p
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和余弦定理得
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由
[image: image409.wmf]sin3sin
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及正弦定理得
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于是
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由③
[image: image413.wmf]3

cb
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，与
[image: image414.wmf]bc

=

矛盾．                                                   ……………10分
因此，选条件③时问题中的三角形不存在．                                      ……………12分
21、(本小题满分12分)

脱贫攻坚取得全面胜利是中国共产党领导全国人民创造的又一个辉煌史册的人间奇迹.某地区有一贫困村坐落于半山平台，村民通过悬崖峭壁间的藤条结成的“藤梯”往返村子，因而被称为“悬崖村”.当地政府把“藤梯”改成钢梯，使之成为村民的“脱贫天梯”，实现了“村民搬下来，旅游搬上去”，做到了长效脱贫.如图，为得到峭壁上的[image: image415.wmf]A

，[image: image416.wmf]B

两点的距离，钢梯的设计团队在崖底的[image: image417.wmf]P

，[image: image418.wmf]Q

两点处分别测得[image: image419.wmf]1
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（Ⅰ）用[image: image425.wmf]1
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，[image: image427.wmf]s

表示[image: image428.wmf]AP
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，又经计算得[image: image433.wmf]250.0
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米，求[image: image434.wmf]AB
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参考数据：[image: image435.wmf]sin130.225
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，[image: image436.wmf]cos130.974
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，[image: image437.wmf]sin51.30.780
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（Ⅰ）解：如图，在[image: image439.wmf]APQ
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中，根据正弦定理得[image: image440.wmf](
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            ………… 3分
化简得[image: image441.wmf](
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；                                                   …………… 4分
（Ⅱ）解：在[image: image442.wmf]BPQ
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中，根据正弦定理得[image: image443.wmf](
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，              …………… 7分
可得[image: image444.wmf](
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，                                 …………… 8分
又在[image: image445.wmf]ABP

△

中，根据余弦定理得[image: image446.wmf]222
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q
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，              …………… 10分
代入得[image: image447.wmf]2

400006250022002500.62540000

AB

=+-´´´=

，                    …………… 11分
所以[image: image448.wmf]200
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米.                                                             …………… 12分
22、(本小题满分12分)

已知
[image: image449.wmf]O

为坐标原点，对于函数
[image: image450.wmf]()sincos

fxaxbx
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，称向量
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为函数
[image: image452.wmf]()
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的亲密向量，
同时称函数
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fx

为向量
[image: image454.wmf]OM
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的亲密函数.
（Ⅰ）设函数
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[image: image456.wmf]()

gx

的亲密向量
[image: image457.wmf]OM

uuuur

的模；

（Ⅱ）若
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的亲密函数为
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求使得关于
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的方程
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在
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内恒有两个不相等实数解的实数
[image: image467.wmf]t

的取值范围.
（Ⅰ）解：∵
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∴
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（Ⅱ）解：由已知可得
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∵当
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∴使得关于
[image: image484.wmf]x

的方程
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在
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说明：本题也可以数形结合得到答案
[image: image489.wmf])
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，同样给分。
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